

像王会悟这样的革命女性还有千千万万，她们用真善美不断雕琢自己，用学识才华不断完善自己，既爱小家，也爱国家；既懂小爱，也懂大爱。

## 任宁心目中的“她力量”

9月23日，在2021上海智慧女性读书讲坛上，任宁向观众们分享了她心目中的三种“她力量”——

“第一种‘她’力量，我觉得是来自于知识充盈的头脑和追求独立自由的精神。百年前许多参加革命的女性，都家境优越，衣食不愁，但她们处优而不养尊，毅然决然告别旧家庭，迎接新世界。主动学习和传播先进理论，追求独立之精神，自由之思想——还不是一个两个，而是一大批这样优秀的进步女性，不由得令人心生敬意。譬如王会悟，之前只知道她是一大会议真正的‘会务’，给一大代表们寄信、落实来上海的交通、提供开会地点食宿等等，会议最后一天由她提议转移到她老家浙江嘉兴南湖红船上去开会，乔装成打麻将的，由她警戒守卫……

任宁。



所以后来她被毛主席誉为‘一大保卫者’，这些都是原来知道的，已经觉得她很了不起了，毕竟当年她只有23岁，也就是一个大学毕业生的年龄，能够担此重任，有条不紊，临危不惧，真的很不容易。但看了她的传记和许多其他历史资料后，就得更不简单了。她从中学就开始看《新青年》杂志，学外语，20岁只身来到上海后，在‘中华女界联合会’担任秘书，和她丈夫李达一起翻译理论著作、办杂志、开办平民女校，把先进的理论思想火种传播给广大人民，还创办了党内第一本妇女刊物《妇女声》，推动妇女解放事业。像王会悟这样的革命女性还有千千万万，她们用真善美不断雕琢自己，用学识才华不断完善自己，既爱小家，也爱国家；既懂小爱，也懂大爱。百年前，她们不输男性的学识和智慧、勇气与担当，在建党历史上发挥了重要的巾帼力量。

“第二种‘她’力量，我觉得来自于女性之间的团结和互助。现在非常流行‘Girls help girls’这种说法。王会悟在筹备一大会议的期间，其实她也得到了许多女性朋友的帮助，比如她的好朋友、博文女校的校长黄绍兰，把暑假空置的校舍提供给一大代表居住。电影里也有表现她和其他闺蜜一起解决会务问题的段落，包括和陈独秀的太太高君曼、和上海总商会会长的女儿杨淑慧等等。所以其实在女性成长的道路上，来自爱人的理解信任，相濡以沫，非常动人，但来自于女性伙伴的彼此关爱、互帮互助、携手同行，更是非常可贵的美好能量。

“第三种‘她’力量，我觉得来自于内心对理想的坚定和执着追求。其实《1921》里不仅有主角王会悟，还有一批百年前的巾帼英雄，譬如为妇女儿童事业奉献一生的宋庆龄先生、第一位女共产党员缪伯英、李大钊的学生陶玄等等。百年前这些年轻人选择自己的理想时，并不确知自己的道路一定能成功，他们也是在黑暗中摸索未来的方向，就像鲁迅先生说的那样‘能做事的做事，能发声的发声。有一份热，发一份光，就像萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等待炬火。此后如竟没有炬火，我便是唯一的光’。”